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（时间：45分钟   满分：60分）

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共21分）
1．下列数据中，最接近生活实际的是                                （      ）
A．一名初中生的质量是50kg                B．一名普通初中生的身高是216cm

C．中学生通常情况下的步行速度可达5m/s    D．成年人的正常体温是39℃

2．从冰箱里取出一袋冰块，过一段时间后，冰块全部融化成水。则冰块熔化成水后，下列说法正确的是                                                  （      ）
A．质量变大，密度变小                   B．质量变小，密度变大
C．质量不变，密度变大                   D．质量不变，密度不变
3．小明用调好的天平称物体的质量时，在天平的右盘加了几个砝码后，指针还是稍微偏左。再放入质量最小的砝码，指针又稍微偏右，接下来操作正确的是      （      ）
A．将横梁上的平衡螺母向左调
B．将处在零刻度位置的游码向右移
C．取出最小的砝码，将横梁上的平衡螺母向右调
D．取出最小的砝码，将处在零刻度位置的游码向右移
4．在“用托盘天平称物体质量”的实验中，下列操作错误的是          （      ）
A．使用天平时，将天平放在水平桌面上

B．调节横梁平衡时，只调节了平衡螺母

C．称量时，左盘放置待测物体，右盘放置砝码

D．观察到指针指在分度盘的中线处，确定天平已平衡
5．小明同学阅读了下表后，归纳了一些结论，其中正确的是            （      ）
	0℃，1标准大气压下部分物质的密度（kg/m3）

	煤油
	0.8×103
	干冰
	0.4×103

	酒精
	0.8×103
	冰
	0.9×103

	水
	1.0×103
	铝
	2.7×103

	水银
	13.6×103
	铜
	8.9×103


A．同种物质的密度一定相同
B．不同物质的密度一定不同
C．固体物质的密度一定比液体物质的密度大
D．相同质量的实心铜块和铝块，铜块的体积较小
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6．为测量某种液体的密度，小明利用天平和量杯测量了液体和量杯的总质量m及液体的体积V，得到了几组数据并绘出了m-V图像，下列说法正确的是           （      ）
A．该液体密度为2g/ cm3
B．该液体密度为1.25g/ cm3
C．量杯质量为40g
D．60cm3的该液体质量为60g
7．为了测量某金属块的密度，首先用天平测量金属块的质量，当天平平衡时，右盘中砝码的质量和游码的位置如图甲所示。然后用量筒和水测金属块的体积如图乙所示。下列数据正确的是                                                      （      ） 

A．金属块的质量为39.4g
B．金属块的体积为5L
C．金属块的密度为7.8×103kg/m3
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D．金属块的密度为7.88g/cm3
二、填空题（每空1分，共11分）
8．单位及单位换算：海洋中一头蓝鲸的质量约为120t=         kg；我们教室中地板所用的大理石密度约为2.7×103       。
9．我们常说“铁比木头重”是指铁的＿＿＿＿比木头大；冬天里，户外装有水的水缸常会出现破裂是因为水缸里的水结成冰后，其体积＿＿＿＿（选填“变大”、“变小”或“不变”），密度＿＿＿（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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10．在探究物质的质量与体积关系的实验中，得出甲乙两种物质的质量与体积的关系如图所示。取等体积的两种物质，则＿＿＿＿（选填“甲”或“乙”）的质量大；质量相等的甲、乙两种物质体积之比是＿＿＿＿。

11．如图所示的量筒最小分度值是         ；测量时如果如图那样读数，则读出的液体体积与真实值相比          （填“偏大”、“偏小”或“相等”）。

12．某医院急诊室的氧气瓶中，氧气的密度为5kg/m3，给急救病人供氧用去了氧气质量的一半，则瓶内剩余氧气的密度是＿＿＿＿kg/m3；病人需要冰块进行物理降温，取450g水凝固成冰后使用，其体积增大了＿＿＿＿cm3。（ρ冰=0.9×103kg/m3）
三、实验与探究题（每空1分，共18分）
13．在探究“物体的质量与体积之间的关系”时，小明同学把收集到的数据填入下表，但他漏填了第二次测量的质量和体积，其质量和体积的读数如图所示。

	实验次数
	测量对象
	质量/g
	体积/cm3
	质量/体积（g/cm3）

	1
	铁块1
	46.8
	6
	7.80

	2
	铁块2
	
	
	

	3
	铁块3
	156
	20
	7.80

	4
	塑块1
	7.5
	6
	1.25

	5
	塑块2
	12.5
	10
	1.25

	6
	塑块3
	25
	20
	1.25


（1）请你帮他完成表格中漏填的三个数据：＿＿＿、＿＿＿、＿＿＿；
（2）分析表格中的数据，写出可得出的结论：                                ；
（3）小明与其他同学交流后，发现从表中的数据可以看出：由同种物质组成的不同物体其质量与体积之间存在一个关系，请写出此关系：                     。
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14．学习了密度知识后，小明回到家，看到爸爸买回来一块闪闪发光的金沙石工艺品。他想：“金沙石的密度是多少呢？”于是小明对金沙石的密度进行了测量，操作过程如下：
[image: image14.wmf]
（1）在调节天平横梁平衡时，发现指针静止在如图甲所示的位置，此时应将平衡螺母向＿＿＿＿（选填“左”或“右”）调节。
（2）小明用调节好的天平测量金沙石的质量，如图乙所示，请你指出小明在操作中的错误：                      。
（3）改正错误后，天平平衡时，右盘中砝码的质量及游码在标尺上的位置如图丙所示，则金沙石的质量为      g。他用如图丁所示方法测出了金沙石的体积为       cm3，则金沙石的密度是＿＿＿＿g/cm3。
15．某中学环保小组在长江边取适量江水样品，分别进行了江水密度的测量：
（1）小薇把样品带回学校，用天平和量筒做了如下实验：
①将天平放在       台上，把        移到零刻度线处，调节平衡螺母，直至天平平衡；
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②用天平测出空烧杯的质量为30g，在烧杯中倒入适量的江水样品，测出烧杯和江水的总质量如图甲所示，则烧杯中江水的质量为        g。江水的密度为     g/cm3；
③小薇用这种方法测出的江水密度比真实值          （选填“偏大”或“偏小”）。
（2）小亮把样品带回家，用家里的一台电子秤（如图丙所示）和没喝完的半瓶纯净水，做了如下实验：
①用电子秤测出半瓶纯净水的总质量为m1，并用笔在瓶身水面位置标记为A；
②把瓶中的水全部用来浇花，然后吹干，用电子秤测出空瓶的质量为m2；
③把江水慢慢倒入空瓶中，直至液面与      相平，再用电子秤测出瓶的总质量为m3；
④则江水的密度表达式ρ=               （纯净水的密度用ρ水表示）。
⑤小亮测算江水的体积使用了下列3种物理方法中的         。
A．控制变量法             B．等量替代法              C．类比法
四、综合应用题（每题5分，共10分）
16．有一捆质量为8.9kg，横截面积为2×10-5m2粗细均匀的金属丝。小红想知道这捆金属丝的长度，她选了一条同规格、同材料的短金属丝来间接测量这捆金属丝的长度，经测量得知短金属丝的长为lm，质量为0.178kg。求：

（1）这捆金属丝的总长L；

（2）此金属丝的密度ρ。

17．今年小明家种植柑橘获得了丰收。小明想：柑橘的密度是多少呢？于是，他将柑橘带到学校实验室，用天平、溢水杯来测量柑橘的密度。他用天平测出一个柑橘的质量是114g，测得装满水的溢水杯的总质量是360g；然后借助牙签使这个柑橘浸没在溢水杯中，当溢水杯停止排水后再取出柑橘，接着测得溢水杯的总质量是240g。请根据上述实验过程解答下列问题：
（1）溢水杯中排出水的质量是多大？
（2）这个柑橘的体积和密度各是多大？
（3）小明用这种方法测出的这个柑橘的密度与它的实际密度比较，是偏大还是偏小？
参考答案
1.A  2.C  3.D  4.B  5.D  6. D  7.C  8. 120000  kg/m3  9. 密度 变大 变小 10. 甲   1∶4  11.2 ml  偏大  12. 2.5   50  13.（1）78  10  7.8（2）同种物质，其质量与体积的比值相等（3）质量与体积的关系式：ρ=m/V=常数 14.（1）右（2）用手直接拿砝码（3）32.4  20  1.62  15.（1）①水平 游码 ②39.6  1.04 ③偏大（2）③标记A  
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16.（1）金属丝的总长度
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（2）金属丝的总体积V=SL=2×10-5m2×50m=1×10-3m3  金属丝的密度
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17. （1）柑橘排水质量：
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（2）由
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可得，柑橘的体积：
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柑橘的密度：  
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3

95

0

120

114

cm

g

cm

g

m

/

.

V

=

=

=

r

  （3）偏小    
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